

کیا تجدیدِ اسیما کا کام انسانی تدابیر ہو سکتا ہے

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شروع ہی سے ان کی قوم مکارم اخلاق کا نمونہ مانتی تھی۔ چنانچہ جب کبیر کی تکبیر کے وقت حجرا سود اپنی جنگ لگنے کا وقت آیا تو اہل مکہ کے بڑے بڑے سرداروں میں جھگڑا پیدا ہو گیا۔ چنانچہ انہوں نے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ کو آتے دیکھا تو سب لوگ اس بات پر متفق ہو گئے کہ جو فیصلہ آپ کریں گے اس کو مان لیا جائے گا۔ یہ ایک بڑا نازک معاملہ تھا۔ ان سرکش سرداروں کو راضی کر لیتا کوئی آسان بات نہ تھی۔ اگر آپ خود ہی زمین سے اٹھا کر کبیر کو جگہ پر لگا دیتے تو باوجودیکہ اس وقت سب متفق تھے۔ اس بات کا امکان تھا کہ کبیریں سب قبیلے آپ کے قبیلہ یا نازدان سے بچ جاتے مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسی عقلیہ کی بات سوجھائی کہ کسی کو جانے اعتراض نہیں ہو سکتی تھی۔ آپ نے حجرا سود کو پاکی چادر بچھا کر اس پر رکھا اور سب سرداروں سے فرمایا کہ سب چادر کو چھریمت اور پٹھائیں۔ جب پتھر مطلوبہ جگہ تک پہنچا تو آپ نے سنگ اسود کو خود اٹھا کر اس کے مقام پر رکھ دیا۔

اس پر حکمتِ فیصلہ کے علاوہ جو بات دیکھنے والی ہے وہ یہ ہے کہ قوم نے آپ پر اعتبار رکھ لیا تھا کہ آپ کو سب لوگ امین جانتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ حضرت سیدنا خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ پر اس وقت ایمان لے آئیں۔ جب آپ نے ان سے غار حرا کے واقعہ کا ذکر کیا۔ اور آپ کی خوبیاں بیان کر کے دھارس بندھائی کہ اللہ تبارک و تعالیٰ آپ کو بھی صلوات نہیں کرے گا۔ اس سے پہلے حضرت سیدنا خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ سے اس وجہ سے نکاح کیا تھا کہ آپ ان کے ذاتی تجربہ میں امین یا خیر و اچھے ثابت ہو چکے تھے۔

الغرض سیدنا اور گرد و نواح میں آپ مکارم اخلاق کا عہد سمجھا جاتے تھے۔ ہر ایک انسان آپ کی انتہائی عزت کرتا تھا۔ اور آپ سے ہر کام میں مشورہ لیتا اپنی سادت سمجھتا تھا۔ چنانچہ جب آپ نے نبوت کا دعوے کیا تو آپ کے تہا بیت قریب ہوت ہی سب سے پہلے ایمان لائے اس کی وجہ یہ تھی کہ آپ کو ان لوگوں نے اندر یا ہر سے اچھا طرح پرکھا ہوا تھا۔ اور جانتے تھے کہ آپ نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ ساری قوم یہ جانتی تھی کہ بعض سخت ایسے تھے جو یہ سب کچھ جانتے ہوئے بھی اپنے پیاریمان نہ لائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں ہی کے متعلق فرمایا ہے۔

حتم اللہ علی قلوبہم

اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں پر غمراہ کر دی ہے۔ یہ لوگ راہِ راست پر آنے دی نہیں۔ انڈر تھم اور لہو تھم سزاوار ان کو ڈرانے یا نہ ڈرانے چنانچہ سب سے پہلے سزاوار اہل تھا جو اپنی عقل مندی کی وجہ سے ابوالحکم کہلاتا تھا۔ اس کے بعد ابوبکر اور دوسرے مکتوب تھے۔ یہ سب لوگ آپ کو شروع ہی سے سچا دیا تھا اور امین مانتے تھے۔ مگر جب آپ نے دعوے کیا تو اپنی عقل مندی اور دانشوری کے پیش نظر آپ کی مخالفت پر ڈٹ گئے۔ شروع شروع میں جب آپ نے کوہِ صفا پر کھڑا ہو کر لوگوں کو پکارا۔ تو آپ کی آواز سن کر سب جمع ہو گئے اور جب آپ نے فرمایا کہ اگر میں آپ کے جنوں کہ اس پھاڑی کی پشت پر ایک لشکر حار کھڑا ہے جو محمد کرنا چاہتا ہے تو مجھے آپ یقین کر لیں گے۔ سب نے زبان ہو کر کہا کہ ہاں ہم یقین کر لیں گے۔ لیکن جب آپ نے اللہ تعالیٰ کا بیٹم سنایا تو ابولعباب بڑا بھی بکتا ہوا اٹھا اور اکثر لوگ اس کے ہمراہ چلے گئے۔ انہوں نے ان پر غمراہ سے دیکھ دیا کہ آپ کی مخالفت کا بیڑا اٹھایا۔ اکثر سرداروں کی مخالفت کی یہی وجہ تھی کہ وہ سردار اپنے آپ کو بڑے دانشور اور دین کے واقف کار دیکھتے تھے۔ وہ سمجھتے تھے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کبھی

دین سے جس کو وہ مانتے تھے۔ انحراف کر رہے ہیں۔ اکثر کے خیال میں آپ ابراہیمی دین حنیف سے امتداد کے ترشح ہو گئے تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں نے امتدادِ زمانہ سے اپنی دانشوری سے دین حنیف میں ایسی بت پرستیاں باقی رکھی تھیں کہ انہوں نے دین کا حلیہ ہی بگاڑ دیا ہوا تھا۔ اسی طرح مدینہ میں جب یہودیوں سے واسطہ پڑا تو انہوں نے بھی سخت مخالفت کی۔ بقول ایک دینی محفل روضہ کے ایڈیٹر کے یہ لوگ مجھ سے ہوئے مسلمان ہی تھے۔

یہ سب لوگ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مخالفت ہی وجہ سے کرتے تھے کہ وہ اپنی ماؤنسا ذہنیت کے سبب یہ سمجھتے تھے کہ اصل دین کے تو ذی وارث ہیں آپ اس سے امتداد کرتے ہیں۔ ابوجہل کا بیڑا سگنڈا یہی تھا کہ اس شخص نے دین میں رتن ڈال دیا ہے۔ اور اسی طرح قوم کی سالیات کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔ ظاہری بت پرستی کے علاوہ انہوں نے کئی خیالی اور نظری بت لگ کر رکھے تھے۔ جن کو وہ پرہتے تھے۔ یہاں سچا ان بتوں میں سے تو سب سالیات اور اتحاد بھی ایک عظیم بت تھا۔ جس کی آڑ لے کر وہ مخالفت پر تل گئے تھے اور سب سے دم ناک مخالفت کرتے رہے اور نتیجہ کیا ہوا۔ یہ سب مادی اور خیالی بت پرست شکرت کھا گئے۔ اور آخر میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کا مایا ہوئے۔

اس کے باوجود کہ آپ نے اور آپ کی وفات کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور تبع تابعین اور مجددین اہل مدین اور امترا امت نے اسلام کو اپنا اور آپ کی پیروی میں اسلام کے ذریعہ دنیا کو بڑے بڑے اخلاقی سبق سکھائے مگر دین اسلام کی مخالفت کبھی نہیں بڑھ روز بروز یہ طوفان بڑھتا ہی چلا گیا ہے۔ آج یہ عالم ہے کہ تمام دنیا کی بے دین اور مشرک اقوام ایک دفعہ پھر پرے سازدگان لے کر اسلام پر پل پڑی ہیں، اور نعوذ باللہ اس کو صحت سستی سے مٹا چاہتی ہیں۔ اس کے مقابلہ میں آج خود اسلام کی جو حالت ہے وہ ملامتوں کے ذریعہ اور سیاسی اختراعات بڑھنے سے سختی معلوم ہو سکتی ہے۔ مگر یہ نقشہ وہی میں جو آخری زمانہ کے متعلق احادیث نبوی اور کلام اللہ میں پیش گوئیوں کی صورت میں موجود ہیں۔ آج کے دانشور بھی اس سلسلہ کو اپنی دانشوری سے حل کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس بات پر مصر ہیں کہ نعوذ باللہ اب کا اصلاح میں اللہ تعالیٰ کی لاء نمائی کی کوئی ضرورت نہیں۔ یہ کام ہم خود اپنی دانشورانہ تدابیر سے سرانجام دیں گے۔ اور جو آواز اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنے کی عہد ہے۔ اس کو جھٹلانے میں ہی اپنی کا اصلاح کا بڑا کارنامہ خیال کرتے ہیں۔ یہیں میان ان دانشوروں کے حوالے دینے کی ضرورت نہیں۔ کوئی سادہ سادہ کہانے والا اخبار اٹھا کر دیکھئے۔ مسلمانوں کی تباہ حالی کی داستان کو پڑھنے کے ساتھ ہی ان دانشوروں کی تدابیر کا علم بھی آپ کو ہو جائے گا۔ جو سو فیصدی نام کام ہونی چاہی ہیں۔

افضل کی قدر قیمت کا اندازہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد ہے کہ۔

آج لوگوں کے نزدیک افضل کوئی قیمتی چیز نہیں مگر وہ دن آ رہے ہیں اور وہ زمانہ آنے والا ہے جب افضل کی ایک جلد کی قیمت کسی ہزار روپیہ ہوگی لیکن کوتاہ بین منگاہوں سے یہ بات ابھی پوشیدہ ہے۔

رافضل ۲۸ مارچ ۱۹۶۷ء

(مینجر افضل ریلوے)

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آپ کے اپنے اقوال کی روشنی میں

(سابقہ فریگز کا حضرت سیدہ ارضین صاحبہ مدظلہا العالی)

(۲)

بسم اللہ علیہ وسلم سے بہت عقیدت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

بعد از خدا بعشق محمد محترم گو گھڑا یہ بود بعد از سخت کافرم جس سے محبت ہوتی ہے اس کے لئے انسان کو غیرت بھی بے انتہا ہوتی ہے۔ انسان اپنے محبوب کے خلاف بات سننا برداشت نہیں کرتا۔ یہی حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کوئی بات سننا آپ کی طاقت سے باہر تھا۔ آپ فرماتے ہیں :-

”اگر عیسائی ایک کتاب اسلام پر اعتراض کرنے کی غرض سے لکھتے ہیں تو مسلمانوں کو آزادی کے ساتھ اس کا جواب لکھنے اور عیسائی مذہب کی تردید میں کتابیں لکھنے کا اختیار ہے۔ میں لکھا کہتا ہوں کہ جب کوئی ایسی کتاب لکھتی ہے تو دنیا اور باہر ایک کلمی کے برابر نظر نہیں آتی۔ میں پوچھتا ہوں کہ اس کو وقت پر بوجھ نہیں آتا کیا وہ مسلمان ٹھہر سکتا ہے کسی کے باپ کو برا بھلا کہا جائے تو وہ مرتے مارنے کو تیار ہو جاتا ہے لیکن اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیوں دی جائیں تو ان کی رگ جھت میں جنبش بھی نہ آوے اور پر واہ بھی نہ کریں یہ کیا ایمان ہے؟“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

اپنا ہیئت کی غرض اور مدعا کے متعلق فرماتے ہیں :-

”ہمارا اصل منشا اور مدعا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جلال ظاہر کرنا ہے اور آپ کی عظمت کو قائم کرنا۔ ہمارا ذکر تو ضمنی ہے اس لئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جنب اور افاضہ کی قوت ہے اور اسی افاضہ میں ہمارا ذکر ہے۔“ (الحکم جلد ۲ نمبر ۱۷)

مولوی محمد آسن صاحب نے ایک کتاب لکھنے کا ارادہ کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے فرمایا :-

”اصل میں ہمارا منشا یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تقدیس ہو اور آپ کی تعریف ہو اور ہماری تعریف اگر ہوتی ہو تو رسول اللہ کے ضمن میں ہو۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲۵۵)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جو تعریف الہامات میں اللہ تعالیٰ نے فرمائی ان کو بھی آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرتے ہیں یہی جذبہ حقیقی عشق کا جذبہ ہے۔ عاشق ہی چاہتا ہے کہ جو کچھ اسے حاصل ہو اپنے محبوب کے قدموں پر پھینکا دے۔ یہی حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تھا۔ آپ فرماتے ہیں :-

”میں صلحاء کہتا ہوں کہ میرے دل میں اصلی اور حقیقی جوش یہی ہے کہ تمام حامد اور مثنیٰ اور تمام صفاتِ حمیدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کروں۔ میری تمام تر خوشی اسی میں ہے اور میری ہیئت کی اصل عرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی توجہ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو۔ میں یقیناً جانتا ہوں کہ میری نسبت جس قدر تعریفیں لگاتے اور تجسیدی باتیں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں یہ بھی درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی طرف راجع ہیں۔ اس لئے کہ میں آپ کا ہی غلام ہوں۔“ (ملفوظات جلد ۲ ص ۲۸۴)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں :-

”کم فہم لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ میں اپنے مدعا کو حد سے بڑھانا ہوں میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کہ جتنا ہوں کہ میری طبیعت اور فطرت میں ہی یہ بات نہیں کہ میں اپنے آپ کو کسی تعریف کا خواہش مند پاؤں اور اپنی عظمت کے اظہار سے خوش ہوں۔“

میں ہمیشہ انکاری اور گنہگار کی زندگی پسند کرتا ہوں لیکن یہ میرے اختیار اور طاقت سے باہر تھا کہ خدا تعالیٰ نے خود مجھے باہر نکالا اور جس قدر میری تعریف اور بزرگی کا اظہار اس نے اپنے پاک کلام میں جو مجھ پر نازل کیا گیا ہے کیا یہ ساری تعریف اور بزرگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ہے۔“

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

حرمت اللہ کی ہتک برداشت کرنا آپ کی طاقت سے باہر تھا۔ آپ فرماتے ہیں :-

”میری جاہل قیاد کا نیا ہونا اور میرے بچوں کا آنکھوں کے سامنے ٹھوڑے ٹھوڑے ہونا مجھ پر آسان ہے بہ نسبت دین کی ہتک اور سختی کے دیکھنے اور اس پر صبر کرنے کے۔“

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

حقوق العباد کی ادائیگی

حقوق العباد کی ادائیگی اسلام کا دوسرا مضبوط ستون ہے اور مذہب اسلام کی بنیاد ہی دو ستونوں پر ہے یعنی حقوق العباد اور حقوق العباد۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مسلمانوں کی صفات و صفاتِ رحمانیہ کے الفاظ سے بیان فرماتے ہیں کہ وہ ایک دوسرے پر شفقت کرنے والے ہونے اور محبت رکھنے والے ہونے گے۔ اللہ تعالیٰ کی صفاتِ رحمانیت اور صفاتِ رحیمیت کے کامل نظیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے جن کو قرآن مجید میں رُوحِ رحیم کے الفاظ سے یاد کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی مجسمِ رحم تھے اپنے دوستوں کے لئے عزیمتوں کے لئے دشمنوں کے لئے ہر ایک کا دکھ آپ کا دکھ تھا۔ آپ فرماتے ہیں :-

”ہمارا اصول تو یہ ہے کہ ہر ایک سے سب کچھ اور خدا کا کی کجی مخلوق سے احسان کرو۔“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

اسی طرح فرماتے ہیں :-

”میری توبہ حالت ہے کہ اگر کسی کو درد ہوتا ہوا اور میں نماز میں مصروف ہوں میرے کان میں اس کی آواز پہنچ جائے تو میں توبہ چاہتا ہوں کہ نماز توڑ کر بھی اگر اس کو فائدہ پہنچا سکتا ہوں تو فائدہ پہنچاؤں اور جہاں تک ممکن ہے اس سے ہمدردی کروں۔ یہ اخلاق کے خلاف ہے کہ کسی بھائی کی مصیبت اور تکلیف میں اس کا ساتھ نہ دیا جائے اگر تم کچھ بھی اس کے لئے نہیں کر سکتے تو کم از کم دعا ہی کرو۔“

”اپنے تو درکنار میں توبہ کہتا ہوں کہ غیروں اور ہندوؤں کے ساتھ بھی اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھاؤ۔ اور ان سے ہمدردی کرو۔ لا ابالی مزاج ہرگز نہیں ہونا چاہیے۔“

ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :-

”ایک مرتبہ میں باہر سیر کو جا رہا تھا۔ ایک پٹواری عبدالکبیر میرے ساتھ تھا وہ ذرا آگے تھا اور میں پیچھے راستہ میں ایک بڑھیا کوئی ۷۵-۸۰ برس کی ضعیفہ تھی اس نے ایک خط اسے پڑھے کہ ہاں مگر اس نے اس کو جھڑپوں دے کر ہٹا دیا میرے دل پر چوٹ سی لگی۔ اس نے وہ خط مجھے دیا میں اس کو لے کر جھڑپوں دیا اس کو پڑھا کہ اچھی طرح سمجھا دیا اس پر پٹواری کو بہت شرمندہ ہونا پڑا کیونکہ جھڑپوں تو پڑا اور تواب سے بھی محروم رہا۔“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

اسی طرح فرماتے ہیں :-

”میں اپنے دل میں مخلوق کی ہمدردی اور بھلائی کے لئے ایک جوش رکھتا ہوں جو خدا تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالا ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۷۱)

مخالفین سے ہمدردی

آپ کی یہ ہمدردی صرف ایٹون اور عزیزوں کے ساتھ ہی نہ تھی بلکہ ان مخالفین کے ساتھ بھی جو آپ کو کافر قرار دیتے تھے اور آپ کو گالیاں دیتے نہ دھتکتے تھے آپ کا سلوک محبت کا تھا۔ آپ فرماتے ہیں :-

”میں تیار ہوں کہ ہمارے ساتھ صلح کر لیں میرے پاس ایک قبیلہ ان گالیوں سے بھرے ہوئے کاغذات کا بیڑا ہے ایک نیا کاغذ آیا تھا وہ بھی آج نہیں نے اس میں داخل کر دیا ہے مگر ان سب کو تم جانے دیتے ہیں۔“

اپنی جماعت کے ساتھ اگر پیغمبری بھاری خاص ہے مگر میں سب کے ساتھ بھاری کرتا ہوں اور مخالفین کے ساتھ بھی میری بھاری ہے جیسا کہ ایک حکیم تریاق کا بیان کر رہے ہیں کہ وہ شفا پانے کے لئے کھینچتے ہیں اگر اس پیار کو توڑ دیتا ہے تو حکیم اس پر افسوس کرتا ہے اور رحم کرنا ہے ہمارے قلم سے مخالفت کے حق میں جو کچھ الفاظ نکتے ہیں وہ محض نیک نیتی سے نکتے ہیں جیسے ماں بچے کو کبھی سخت الفاظ بولتی ہے مگر اس کا دل درد سے بھرا ہوا ہوتا ہے۔"

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲۳۰)

۱۹۰۱ء میں ایک عیسائی مستشرق عبدالحق قادیاں حق کی تلاش میں آئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کئی بار ملے اور مختلف مسائل پر گفتگو کی اور بتایا کہ میں نے جسے قادیاں آسنہ کا ارادہ کیا تو ایک عیسائی سے ذکر کیا تو اس نے آپ کو گالی دی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سن کر فرمایا:

"گالیاں دینے ہیں اس کی تو مجھے پروا نہیں بہت سے خطوط گالیوں کے آتے ہیں جن کا مجھے محسوس بھی دینا پڑتا ہے اور رکھتا ہوں تو گالیاں ہوتی ہیں۔ اشتہاروں میں گالیاں دی جاتی ہیں۔ اور اب تو کھلے لفاظیوں پر گالیاں لکھ کر بھیجے ہیں مگر ان باتوں سے کیا آتا ہے اور خدا کا نور نہیں جھڑکتا ہے۔ ہمیشہ نبیوں۔ راستہ زوں کے ساتھ ناشکروں نے یہی سلوک کیا ہے جس کے نقوش قدم پر آتے ہیں۔ مسیح نامی اس کے ساتھ کیا ہوا اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کیا ہوا اب تک ناپاک بلن لوگ گالیاں دیتے ہیں۔ ہمیں تو یہی نوع انسان کا حقیقی خیر خواہ ہوں جو مجھے دشمن سمجھتا ہے وہ خود اپنی جان کا دشمن ہے۔"

(ملفوظات جلد ۳ ص ۱۲۶)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-

"اور میں حلفاً کہتا ہوں کہ میں تو اپنے دشمنوں کا بھی سے بڑھ کر خیر خواہ ہوں۔ کوئی میری باتوں کو سنتے بھی۔"

(ملفوظات جلد ۳ ص ۱۲۶)

آپ نے لاہور کے ایک بشپ کو مقابلہ کی دعوت دی لیکن اس نے دعوت قبول نہ کی بلکہ راہ فرار اختیار کی اس پر آپ نے فرمایا:-

"دیکھو لاہور کے بشپ صاحب نے لاہور میں بڑے اہم مضامین پورے لیکر دیئے اور اپنی قرآن دانی اور حدیث دانہ کے ثبوت کے لئے بڑی کوشش کی لیکن اسے ہم نے دعوت دی تو باوجودیکہ باہر تیرے بھی اس کو نثر مندگی دلائی مگر وہ صرف یہ کہہ کر کہ ہمارا دشمن ہے مقابلہ سے بھاگ گیا ہم کو افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ بشپ صاحب کو توبیح کی تعلیم کال متروکہ ہونا چاہئے تھے اور اپنے دشمنوں کو پھار کر ویران کا پورا عمل ہوتا اگر میں ان کا دشمن بھی ہوتا۔ حالانکہ میں سچ کہتا ہوں اور خدا کی قسم لگا کر کہتا ہوں کہ نوع انسان کا سب سے بڑھ کر خیر خواہ اور دوست میں ہوں۔"

(الحکم جلد ۶ ستمبر ۲۵)

دشمن کی عزت پر بھی حملہ کرنا آپ کو ناپسند تھا چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-
"نقل کے مقدمہ میں ہمارے ایک مخالف گواہ کی وقعت کو عدالت میں کم کرنے کی نیت سے ہمارے کسب نے چاہا کہ اس کی ماں کا نام دریافت کرے مگر میں نے اسے روکا اور کہا کہ ایسا سوال نہ کرو جس کا جواب وہ مطلق دے ہی نہ سکے اور ایسا داغ ہرگز نہ لگاؤ جس سے اسے مضرت نہ ہو۔ حالانکہ ان ہی لوگوں نے میرے پر جھوٹے الزام لگائے جھوٹا مقدمہ بنایا۔ افترا باندھے اور تشدد اور قید میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا میری عزت پر کیا کیا حملے کیلئے ہوتے تھے اب بتلاؤ کہ میرے پر کون سا خون طاری تھا کہ میں نے اپنے وکیل کو ایسا سوال کرنے سے روک دیا۔ صرف بات یہ تھی کہ میں اس بات پر قائم ہوں کہ کسی پر ایسا حملہ نہ ہو کہ واقعی طور پر اس کے دل کو صدمہ دے اور اسے کوئی راہ نضر کی نہ ہو۔"

ایک مجلس خادم نے عرض کی حضور میرا دل تو اب بھی خفا ہوتا ہے کہ یہ سوال کیوں اس پر نہ کیا گیا۔ آپ نے فرمایا کہ:-
"میرے دل نے گوارا نہ کیا"
اس نے پھر کہا یہ سوال ضرور ہونا چاہئے تھا۔ آپ نے فرمایا:-
"خدا نے دل ہی ایسا بنایا ہے تو بتلاؤ کیا کروں۔"

(ملفوظات جلد ۳ ص ۱۲۶)

صبر و تحمل

اخلاق فاضلہ میں سے ایک خلق تحمل ہے

لوگوں کے برا بھلا کہنے یا گالیوں سے آپ کے نفس میں جوش نہیں آتا تھا۔ آپ فرماتے ہیں:-
"لوگوں کی گالیوں سے ہمارا نفس جوش میں نہیں آتا"
(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۰)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-
"میں اپنے نفس پر اتنا قابو رکھتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو ایسا مسلمان بنا یا ہے کہ اگر کوئی شخص ایک سال میرے ساتھ رہے تو میرے نفس کو گندی سے گندی گالی دے گا اور اسے اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ میرے پاؤں جگ سے آٹھاڑتا رہا۔"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۲۵)

اللہ تعالیٰ کا آپ کے عقلمند اہام تھا یا تبتک من کل فیج عہدیت۔ دد دروازے من کل فیج عہدیت۔ دد دروازے لوگ آپ کے پاس آتے تھے اور کثرت سے آتے تھے لیکن ان سے ملنے اور باتیں کرنے سے بالکل نہ گھبراتے تھے۔ آپ کی طبیعت ان کی کثرت سے بالکل اتنا نہ تھی۔ آپ فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ نوح و نوح لوگ تیرے پاس آئیں گے یا توں من کل فیج عہدیت۔ دد دروازے تیرے پاس لوگ آئیں گے اور تم ان سے پھر بھی

کہا کہ لوگوں سے سختی مت۔ اب کوئی سوچے اور دیکھے کہ خدا تعالیٰ کے یہ وعدے کس طرح پورے ہوئے۔ ان ہزرتوں کو گورنمنٹ کے پاس دیکھ لے جو آئے واپس ہوا ہوں کی مرتب ہو کر سب سے زور و باجی ہیں اور ڈاک خانہ اور ریل کے سٹیشنوں کی بڑی تال کی طرح جس سے ہنرے لگا کر کہاں کہاں سے تحائف اور روپیہ آ رہا ہے اور تادیان میں بیٹھ کر دیکھیں کہ کس قدر رجم اور انبوه مخلوق کا ہوتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی طرف سے بشارت اور قوت نہ لے تو ان تک جاوے اور ملاقاتوں سے گھر آٹھے اسے یہ اہام کیا کہ گھبرانہ۔ ویسے ہی قوت بھی عطا کی کہ گھبراہٹ ہوتی ہی نہیں۔" (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۰) (باقی)

ایک ضروری اعلان

بعض جماعتوں کے کارکن غیر احمدی علماء اور خود مبادلہ مقرر کر لیتے ہیں مبادلہ اسلام میں بعض شرائط کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ جماعتوں کے کارکنوں اور دوسرے احباب کو چاہئے کہ وہ مرکز کی طرف رجوع نہ فرمائیں اور نہ ہی مقررہ کیا کریں۔ بلا رجوع مبادلہ مقررہ ہوں کو جماعت کا نام شدہ تصور نہیں کیا جائیگا۔ ناظر اصلاح و اصلاح

فضل عرفان و تدبیر کے فنڈ میں دل کھول کر حصہ لیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے فرمایا ہے جو وعدے کئے جا چکے ہیں وہ تین سال میں ادا کرنے ضروری ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ایسے احباب جماعت سے اپیل کی ہے کہ وہ اس تحریک میں دل کھول کر اور بشارت نقاب سے حصہ لیں۔ ہر جگہ کی جماعت اس بات کو دیکھے کہ کوئی دوست اس تحریک میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے۔ حضور نے فرمایا ہے:-

"میں دوستوں سے یہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اپنی پہلی تمام قربانیوں پر قائم رہتے ہوئے اور ان میں کسی قسم کی کمی کے بغیر بشارت قلب کیساتھ محض رہائے اپنی کی خاطر فضل عرفان و تدبیر کے فنڈ میں بھی دل کھول کر حصہ لیں۔ اور ساتھ ہی یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس فنڈ کو بابرکت کرے اور اس کے اچھے نتائج کا ثواب حضرت فضل عرفان رضی اللہ عنہ کو بھی اور ہمیں بھی پہنچائے۔" (تقریر جلد ۱ سالانہ)

امرا و کرام و مہربان سلسلہ و سپیکٹران مال و مجلس سیکرٹریان فضل عرفان و تدبیر سے درخواست ہے کہ وہ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کی اس اہم اپیل کو جماعت کے ہر فرد تک پہنچانے سمون فرمادیں۔ اور اس بات کی پوری کوشش فرمادیں کہ ایک دو ماہ کے اندر اندر نئے علاقہ اور ضلع کی جماعتوں اور افراد کے وعدے مکمل ہو کر سلسلہ میں پہنچ جاویں۔ اور اس بات کا پورا اہتمام کر لیا جائے کہ وعدہ کی پوری ادائیگی ہر حالت میں تین سال کے اندر ہو جائے۔

(سیکریٹری فضل عرفان و تدبیر)

محترم ڈاکٹر محمد لطیف صاحب جے پوری مرحوم کا ذکر

مکرم عبدالحمید صاحب ججوٹہ

اگر تم کے قاضی خاندان میں احریت کا افسوس حضرت ڈاکٹر صاحب عالم صاحب رضی اللہ عنہ کی بعیت سے ہوا جینہل نے حضرت سیح مرعود علی الصلوٰۃ والسلام کا مبارک پرہہ دیکھتے یا یہ کہہ کر خود کو بعیت کے نئے پیش فرمایا کہ یہ مقدس اور زودانی چہرہ ججوٹہ نہیں ہو سکتا اس کے بعد ان کے والد حضرت ڈاکٹر مرحوم ابی صاحب نے بھی تول احریت کی سعادت حاصل کی۔ مرحوم ڈاکٹر محمد لطیف صاحب حضرت ڈاکٹر صاحب عالم صاحب کے دوسرے فرزند تھے۔ آپ کے برادر اکبر محترم قاضی محمد حفیظ صاحب مرحوم نے سابق پنجاب میں ہی ملازمت اختیار کی لیکن آپ اور آپ کے چھوٹے بھائی ڈاکٹر محمد سعید صاحب مرحوم اپنے والد صاحب کی بعیت میں باقی خاندان کے ساتھ جے پور میں ہی رہے آپ کے دو بھائی قاضی محمد سعید رفیق صاحب انجینئر اور ڈاکٹر محمد شفیع صاحب ڈپٹی سرجن تقسیم ملک کے بعد پاکستان آئے لیکن اقل الذکر ہر دو درادان اپنے بچوں سمیت دن ہی رہ گئے۔ اس طرح خاندان کی بے شک اب بھی عبارت میں بیٹھے۔

مرحوم میرے خاندان زاد بھائی ہونے کے علاوہ بیٹھی بھی تھے لیکن ہماری والدہ مرحوم سے ان کے تعلقات دامادی حیثیت سے زیادہ بھانجے کی حیثیت میں تھے۔ ہماری خالہ مرحوم کی وفات کے بعد قرآن پڑھنے ہماری والدہ کو ہمیشہ مل کا دنہ دیا۔ اور ہمارے خاندان کو احریت کی پیش رہا نعمت ان کے حسن اخلاق اور ان کی تسبیح سے ہم حاصل ہوئی۔

اگست ۱۹۶۷ء میں ہمارے والد صاحب کی وفات کے بعد آپ کا سلوک ہم سب بھائی بہنوں سے انتہائی مہربانہ و ہواد نہایت مستحقانہ رنگ میں ہماری سرپرستی کی بڑے بھائی صاحب کو فی الفور اپنے پاس بلا کر جے پور میں ہی کام شروع کروایا۔

۱۹۶۵ء میں مجھے کچھ عرصہ ان کے پاس جے پور میں رہنے کا موقع ملا۔ آپ اس وقت عین جوانی کے عالم میں سے گذر رہے تھے۔ بلند قامت، اعلیٰ ڈیل ڈول، خوبصورت ہنستا ہوا چہرہ تھا۔ عند انسانی کے اس پاکبازانہ اسلام اور احریت کے فدائی انسان نے اپنے جسم کے ہر ذرے

مگر ہے زندگی مثل حباب پڑھتے ہوئے سنا تھا کہ اس جوانی کے عالم میں بھی دولت کا دن ان کی آنکھوں کے سامنے رہتا تھا۔

بچوں کی تعلیم اور تربیت کی طرف سے کبھی غافل نہ ہوتے اگر ممکن ہوتا تھا مگر اس کو کام پر مقرر کرتے اور خود بھی نگرانی رکھتے۔ بچوں کی عزت نفس کا بہت خیال رکھتے۔ ہمیشہ آپ کے لفظ سے مخاطب کرتے اور کبھی درشت گلائی سے پیش نہ آتے اور کوشش کرتے کہ بچوں کا سلسلہ کے علماء سے اور مقتدر ہستیوں سے تعارف ہوتا ہے اپنے اکثر کاموں میں بچوں سے مشورہ طلب کرتے سب کو قیمتی مشورے دیتے میری شاد بھئی ان کی وساطت سے ہی ایک مخلص احمدی خاندان میں ہوئی۔ میری اہلیہ کی عادات پر ہمیشہ پسندیدگی کا اظہار فرماتے۔ بلکہ اکثر اپنے بچوں کے پاس بطور مثال کے پیش کرتے ان کے والد محترم حضرت بھائی محمود احمد صاحب کی ہمیشہ عزت اور تکریم کرتے۔ غرض اپنے سب لئے دائیں اور عزیزوں سے ان کا سلوک اس قسم کا مستحقانہ تھا میری آخری ملاقات ان سے بمبئی ۱۹۶۷ء میں ہوئی جب وہ حبس خانہ میں شمولیت کے بعد دوسرے جے پور جا رہے تھے۔ اس کے چند ماہ بعد ان کے چھوٹے

کو ان نیت کی خدمت۔ احریت کی محبت اور اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مصروف رکھا تھا۔ ہمارے جاننے سے پیشتر نماز پختہ سے فارغ ہو چکے اور پھر صبح پانچ بجے کی بجائے نماز پختہ کرتے اور ناشہ کرنے کے بعد نیچے کی منزل میں جہاں سرکار کی دین کا تھا چلے جاتے کچھ مریض پیلے کا انتظار میں ہوتے انہیں دیکھتے ڈیوٹی کے اوقات میں بہت کم میزے اٹھتے۔ کام میں بھی اور فراغت کے اوقات میں بھی اترا ت انفضل پیدا اللہ جیوتیمہ۔۔۔۔۔

محمود داورد زبان رہتا تھا۔ جے پور کی سرکاری ڈپسٹری سوتی کٹھنہ میں ہی ملازمت کا زیادہ عرصہ گزارا اور یہ ڈپسٹری ان کے باہت شہر کی باقی ڈپسٹریوں سے ممتاز ہو گئی۔ غریب مریضوں کو بالخصوص توجہ سے دیکھتے اور مردہوں فرماتے اکثر فرمایا کرتے تھے کہ ہاسپٹل میں اگر اگر مریض کو ہاسپیٹل میں ہی مرے تو دو آئی نے کیا خاک اڑ کر ہے۔ رحمت اور بلند ہستی اللہ تعالیٰ نے کوٹ کوٹ کر رحمت فرما دی تھی۔ جب شام کو میرے لئے کھانے تو ایسے داتے سے گذرتے جہاں کسی ایسے

غریب مریض کا گھر پڑتا ہو جو ہسپتال نہ پہنچ سکتا ہمارے دیکھتے اور ہمیں منس کر بائیں کونے ہوئے دلجوئی کرتے پھر اکثر اپنے چھوٹے بھائی ڈاکٹر سعید صاحب کی دکان پر تشریف لے جاتے جہاں ایسے مریضوں کو دیکھتے جو اسباب کے فراہم نہ ہوتے کہ دونوں بھائی انہیں دیکھ کر اور مشورہ کر کے علاج تجویز کریں۔

سلو احمدی کی خدمت کے لئے دل میں بہت تڑپ رکھتے تھے حضرت صلح مرعود رضی اللہ تعالیٰ کے تحریک جدید کے اعلان کا پڑھتے ہی مجھے خط اور پیوے دئے کہ سلسلہ سے صلح ڈاک خانہ پینچ کر منی آرڈر کرواؤں۔ حضور سے ملاقات کے بعد واپس تشریف لے جاتے تھے حضور کی بھائی بائیں اور آپ کی فرمودہ دایا سے بچوں کو سنا تے اور عمل کی تلقین کرتے۔ گھر میں فراغت کے وقت درخشاں اور کلام محمود کے اکثر اشعار روز زبان رہتے تھے انہیں یا ابھی آپ ہی اب میری نعمت سمجھے۔ کام لاکھوں میں

بھائی ڈاکٹر سعید صاحب وفات پائے جس کا انہیں شدید صدمہ ہوا۔ اور اکثر بعیت خدایا رہنے کی۔ ۱۹۶۵ء کے اوائل میں آپ لاہور بھرض علاج تشریف لائے۔ اور قریباً ایک ماہ کے بعد واپس جے پور پہلے گئے اس کے بعد طبی حالات خراب ہو جاتے کی وجہ سے باوجود کوشش کے پھر پاکستان نہ آ سکے۔ آخر سات جون ۱۹۶۶ء کو اپنے مولا محمد شفیع سے جا ملے۔ انا اللہ وانا الیہ وارجعون۔ آپ کی اولاد میں سے اکثر پاکستان میں مقیم ہیں۔ آپ کے بڑے صاحبزادے ڈاکٹر ہمایوں اختر ان دنوں خسرید تعلیم کے سلسلہ میں لندن گئے ہوئے ہیں۔ جے پور میں وفات کے وقت آپ کے دو چھوٹے بیٹے جو زیر تعلیم ہیں اور ان کی والدہ ہی موجود تھے احتیاج کی خدمت میں نہایت عاجز و ناتوانی دعا کی درخواست ہے کہ وہ مرحوم کو اپنے قریب میں اعطی درحات عطا فرمائے۔ اور ان کے بچوں اور ہماری ہمیشہ کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے ہوئے خود ہی ان کی مدد اور نصرت فرمائے اور مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

فوری ضرورت

شیخ فضل عمر ہسپتال میں ایک ڈپسٹری آسامی کے لئے ایک کوالیفائیڈ ڈپسٹری ضرورت ہے۔ ریڈ گورنمنٹ کے منظور شدہ گریڈ کے مطابق ۱۹۶۵-۵۱۱۵ ہو گا۔ خواہشمند صاحب مرضہ پرنٹ اپنی درخواستیں ایسے وقت کی تصدیق کے لئے ضرور ذیل پتہ پر بھجوائیں۔

توسیع اشاعت "الفضل" کیلئے دورہ

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے مکرم خواجہ نور شیدا احمد صاحب سیکرٹری و اتف زندگی کو توسیع اشاعت اخبار الفضل کے سلسلہ میں اصلاح گوچرانوالہ لاہور، منٹگرمی، ملتان اور سیم پارخان اور سابق سندھ وغیرہ کے مختلف مقامات کے دورہ پر بھیجا جا رہا ہے مکرم خواجہ صاحب اپنے دورہ میں بوقت ضرورت اصلاح و ارشاد کا کام بھی سرانجام دیں گے۔ (ناظر اصلاح و ارشاد دہلہ)

فوری اعلان

جو محبت یا بھائی نہیں صحاب کا چندہ یا رحمت اشتہادت بندوبست بیگ چیک اور کتے ہیں انہیں آئندہ وہ چیک صدر مجرہ نامہ اندر کو بر دیو کے نام بھجوانا چاہیے کیونکہ بیگ میں صرف مجرہ کو بر دیو کے نام کا حساب ہے۔ صحابہ کار کی رقم لکھ کر بیگ میں نہیں۔ نیز بذریعہ خط اس رقم اور اس کی تفصیل سے خاکہ کو مطلع کریں۔ (مدیو کا مصباح)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۲۷۔ ہفتویٰ ۲۷۔ جولائی ۲۷۔ شمال دیت نام کی عیارہ شکل توپوں نے علی ایک اور امریکی ہوائی جہاز مار گرایا۔ اس سے قبل ہفتے کو بھی ایک عیارہ مارا گیا۔ دیت کا ٹانگہ بہت پسند نے بھی تھان ساٹھوں کے نزدیک ایک لڑاکا ہمارا مارا گیا۔ اور شمالی سرحد پر گھسان کی لڑائی میں ایک امریکی کینی کا ہفتا پارک دیا۔

امریکی طیاروں نے پیر کے روز بھی شمال دیت نام پر حملے جاری رکھے۔ انہوں نے تین اور اسلحہ کے ذخیروں کو تباہ کرنے کا دعویٰ کیا۔ شمالی دیت نام کی عیارہ شکل توپوں نے علی صبح صوبہ ڈک تھان میں ایک امریکی عیارہ مارا گیا۔ ہفتے کو صوبہ کو ٹانگہ تھان میں بھی دشمن کا ایک اور عیارہ مارا گیا۔ کل ساٹھوں میں امریکی کے فوجی توپان نے دو ٹکیا کہ امریکی ہتھیاروں کو توپان سے شمالی سرحد پر بارہ روز کی جنگ میں ۳۶۔ بہت پسندوں کو ہلاک کیا ہے۔ توپان نے امریکی فوجوں کا نقصان سمول قرار دیا ہے۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ صدر یو جی منہ نے کہا ہے کہ شمالی دیت نام کی امداد کیونست ملوں سے رکھا کرول کی امداد طلب نہیں کرے گا۔ انہوں نے عقیدہ کی ہوا باریوں کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہل چنگی خرم جاسن ڈرامی حکام ہیں برولڈان کو امداد تر کرنے کے منصوبے بنا رہے ہیں۔ چنگی خرم ہونے کی حیثیت سے

مقرر ہو با باریوں نہیں بلکہ صدر جاسن اور ان کے سرکردہ حکام پر چلانا چاہیے۔ ۲۷۔ جولائی ۲۷۔ پاک بھارت جنگ کے دوران جب چین نے بھارت کو اسی سبب دیا تھا۔ تو امریکی اپنے بیمار طبیب سے بھارت کی امداد کے لئے بھارت بھیجے ہتھیار بولی تھا۔ اس امر کا اگلا اشارہ ایک امریکی

اخبار ہارپرسنگوں کی حامیہ اشد مت میں کیا گیا ہے اس اخبار نے امریکی اور پاکستان کے ممان سے سٹریٹجک ہیرسنگ کا اگلا اشارہ بنا لیا ہے جو جنگ کے دوران نہ دیں ہیں امریکی اخبار واشنگٹن پوسٹ کے ٹائٹل کی حیثیت سے مہم تھے۔ انہوں نے لکھا ہے اس جنگ کے دوران جب چینوں نے ہندوستان کو اٹھ بیٹھ دیا تو جنرل چمبربری

نے براہ راست امریکہ سے براہ راست تم کہا کہ چین اٹھ بیٹھ سے پیدا شدہ صورتحال کے بارے میں واشنگٹن کا رویہ معلوم کریں یہ کام جنرل چمبربری کی حکومت کا تھا لیکن انہوں نے اس سلسلہ میں اپنی حکومت کے سنیعہ اقدام کا خیال نہ کیا اور واشنگٹن سے براہ راست سلسلہ جنہاں کیا۔ انہوں نے امریکہ کو بتایا کہ اگر چین نے ایک ڈیوٹن فوج سے صلہ کیا تو ہندوستان کو امریکی باروں کا مدد کی ضرورت ہوگی۔ امریکی باروں کو تبت میں چین کے رسدی مشافروں پر بیماری کرنا ہوگی۔ لیکن قبل اس کے کہ ان کی درخواست کی پذیرائی ہو تو چین نے اپنا اٹھ بیٹھ داپس سے لیا لیکن ہے کہ واشنگٹن اور اسکو نے پاک ہند جنگ میں مداخلت کی دھمکی دے کر چین کو ڈرایا ہو۔ چین اٹھ بیٹھ کے بارے میں جو لغتاً ایک غیر معمولی انتظام تھا تھا حال تاریخی حقائق کے ساتھ نہیں ہوتے اس لئے یہ معلوم نہیں کہ امریکی جنرل چمبربری کی درخواست کے بارے میں کیا کیا کچھ

کرنا چاہتے تھا معزوں نگار ہیرسنگ نے جرم لکھا لیا ہے امریکی حکام اس کے بارے میں تبصرہ کرنے سے انکاری ہیں تاہم پتہ چلا ہے کہ امریکہ نے چین کے لئے صورت میں نا ادا رقم ہندوستان کی امداد کرنے کا وعدہ کیا تھا۔

بعض غیر مصدقہ اطلاعات کے مطابق امریکہ کے وہ بیمار طبیب جو حزب مشرق وسطیٰ کے فوجی اڈوں پر تعینات تھے چین کے خلاف افواج کر کے لئے بالکل تیار تھے۔ لیکن ان کے حملوں کی نوبت ہی نہ آئی۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ جھانگ کانگ ۲۷۔ جولائی ۲۷۔ چین نے ہندوستان کو شدید عظیم منہ اندھا کا ڈھکی پرالام لکھا ہے کہ وہ امریکہ کی جرمانہ سرگرمیوں میں عملی امداد دے رہے ہیں۔ چین کیونست پارٹی کے

حکیموں کے لئے انٹرویو اور ہائے تیار کردہ لیونائی ٹیسٹ پیرز تھینڈ ۳/۳ سٹو ایچ پی فارسی دھوریہ (کھابان، گجرات)

سرکاری اخبار ریپبلک ڈیلی نے منہ اندھا کا ڈھکی کے دورہ اسکو کی مذمت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ان کے اس دورے نے روس کے جہت پسند رجحانوں کو بھی یہ وہ ناش کر دیا ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ امریکہ نے چین سے معاہدے کو نارتار کرنا چاہیے اس لئے اس معاہدے کے مطابق تنازعہ عدوت نام طے کرنا چاہتے ہے۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ وزیر تجارت مشرکظم ساروت کل صحیح چین کے خیر سگالی دورے پر روانہ ہوئے ہیں۔ وہ چینی ہندوستان سے دونوں ملکوں کے اقتصادی اور تجارتی تعلقات کو مزید ترقی دینے کے لئے تباہ خیال بھی کریں گے۔ ان کی دلچسپی ۳۱ جولائی کو ہوگی۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ نیپال کے اخبارات نے بھارتی سفیر برائے نیپال شریمان نرائن کے چھوٹے پردیگندہ کی سخت مذمت کی ہے اور ان کی قابل اعتراض سرگرمیوں پر کڑی لکتہ چینی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ بھارتی سفیر چین اور نیپال کے درمیان تعلقات بگاڑنے کے لئے رات دن چھوٹا پردیگندہ کر رہے ہیں۔

نیپال کے ممتاز اخبار نیپال سماج نے اپنی ۲۷ جولائی کی اشاعت میں لکھا ہے کہ بھارتی سفیر چین کے خلاف مذموم پردیگندہ کر کے نیپال اور چین کے تعلقات خراب کرنے کی کوششوں میں ہیں ان کی یہ کوششیں کبھی کامیاب نہیں ہوں گی۔ اخبار نے بھارتی سفیر کے اس اقدام کو بزدل اور توہین دہی ہے کہ چین نے امداد کے سلسلے میں نیپال سے کٹے ہوئے متعدد وعدے پورے نہیں کئے اخبار نے لکھا ہے کہ نیپال چین کی امداد امداد اور نھان سے مکمل طور پر محروم ہے۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ اردن کے شاہ حسین نے کل رات میں خبریں ملی نامہ نگاروں کی انہیں کے ڈر میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میرے خیال میں صدر ناصر کی مخالفت کے باوجود عرب ممالک کے سربراہوں کی کانفرنس ضرور منعقد ہوگی۔ داخج رہے کہ صدر ناصر بہ اندان کو ٹھکے ہیں کہ وہ الجزائر میں منعقد ہونے والی عرب سربراہوں کی کانفرنس میں شریک نہیں ہوں گے۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ آزاد کشمیر کے صدر خان عبدالحمید خان نے کہا ہے کہ حسب ذلت ایک کشمیریوں کو مکمل آزادی حاصل نہیں ہو جاتی اس وقت تک وہ ہندوستان سے سارا جہت سے نکات حاصل کرنے کے لئے اپنی یہ جدوجہد جاری رکھیں گے۔ انہوں نے کہا ہندوستان حکمرانوں نے شیخ عبد اللہ اور سیکڑوں کشمیری ہندوستان کو جیلوں میں بند کر رکھا ہے نئے کشمیریوں کو ٹھکے کے لئے مجبوری کام باہر ہوتے اور ریاستی عوام کو باہر سلاسل کرنے کے لئے ہندوستان کی دستور میں تبدیلیوں کی جارہی ہیں۔ صدر آزاد کشمیر نے کہا کہ حال ہی میں ہندوستان کی حکومت نے ایک آرڈی ٹی جاری کی ہے جس کے مطابق ہندوستان نلامی سے نکات حاصل کرنے والوں کو نڈر بھرا یا جائے گا اور آزادی کا مطالبہ جرم قرار دے دیا گیا ہے انہوں نے کہا کہ ہندوستان حکمران ان پر عرصہ حیات جتنا تنگ کرتے جائے ہیں کشمیریوں کا جذبہ آزادی اتنا ہی بھر رہا ہے اور وہ مادر وطن کو آزاد کرنے کے لئے اور زیادہ سے زیادہ قربانیاں دینے کے لئے مستعد ہوتے جا رہے ہیں۔

۲۷۔ جولائی ۲۷۔ بھارت میں دیا گیا گلڈا سیر فیڈریشن لطیفی آئی بول سے مزبور بولی سمندی ناویں میں غلیانی سے گیارہ افراد عرق ہو گئے کی علاقوں میں مواصلات کا سلسلہ منقطع ہو گیا ہے۔



فخت علی جیولرز و جھانگ لاہور نمبر ۲۶۲۳

ہمدرد نسواں (نہاگ گورنیا) دو اخانہ خدمت خلق ریسٹورنٹ سے طلب کریں کلکتہ میں سب سے

ڈاکٹر سلام کی طرف سے سرسوی اور غیر سرسوی تعلیم میں عدم توازن پر پیش کش کا اظہار فتی اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ پر زیادہ توجہ دینے کی ضرورت

صدر پاکستان کے سنی مشیر اعلیٰ ڈاکٹر عبد السلام نے گزشتہ اتوار (مورخہ ۲۴ جولائی) کو پاکستان میں غیر سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ ٹیکنیکل تعلیم کے درمیان زبردست عدم توازن پر گہری تشویش کا اظہار کیا۔ آپ نے تجویز پیش کی کہ ملک کے تعلیمی نظام میں باہمی تناسب کی کمی کو دور کرنے کے لئے نئے آرٹس کالجوں کا قیام ترک کر دینا چاہیے اس کی بجائے ٹیکنیکل اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی طرف زیادہ توجہ دینی چاہیے۔

ڈاکٹر سلام نے راولپنڈی سے کہا کہ انہوں نے صدر محمد ایوب خان سے ملنے کی خاطر اپنی پیشگی بات پر ایک پالیسی ممانعت سے تباہ کیا کہ تعلیم کے میدان میں خوشحال شہر کی صورت حال دیکھا جائے گی ہے اس سے متعلق حکام کو آگاہ کر دیا گیا ہے۔ آپ اس بات پر خوش تھے کہ حکومت اصلاحی اقدامات پر توجہ دے کر سرسویہ وارانہ تعلیم کے فروغ کے لئے ایک نیا جوش و خروش کی گئی ہے ان کے بعد آرٹس کے مضامین میں طلباء کو ۱۹۶۱ء میں سرسویہ تعلیم کے مافیہ میں اس کے بالمقابل ٹیکنیکل اور پیشہ ورانہ مضامین میں داخلہ کے لئے صرف دو فیصد نشستوں

کی گنجائش ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا مغربی ممالک میں آرٹس مضامین اور ٹیکنیکل اور پیشہ ورانہ تعلیم سے تعلق رکھنے والے مضامین کے درمیان تعلیم ۱۹۶۱ء کا پیمانہ کے پیمانہ عمل میں آتی ہے اس مرحلہ پر ایک طالب علم اپنے متعلق کے بارے میں فیصلہ کرنا ہے کہ وہ کون سا لائن اختیار کرے گا۔ جرمنی میں ۱۹۶۱ء کے دوران تعلیم کے ان دونوں شعبوں میں طلباء کا تناسب بھی غیر سرسویہ وارانہ تعلیم حاصل کرنے والے طلباء اور پیشہ ورانہ تعلیم دارانہ ٹیکنیکل تعلیم حاصل کرنے والے طلباء ۵۹ فیصد۔ بظاہر اس کے برعکس ہے۔

ضرور کا حکم بنانا چاہئے۔ اب ضرورت جس چیز کی ہے وہ ہے سرسویہ تعلیم پر فتنی اور پیشہ ورانہ تعلیم کا اتہام۔

ڈاکٹر سلام نے فرمایا کہ انہوں نے ان سب تجاویز اور شکایات سے آگاہ کر دیا ہے۔ اور انہیں یقین ہے کہ حکام ان کی تجاویز کو عملی جامہ پہنانے کے سلسلہ میں ضروری اقدامات کریں گے۔ پاکستان ایٹمیک اور ایٹمی کمیشن (ای۔ ای۔ سی) کے کردار اور

کامیابیوں کے متعلق ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے ڈاکٹر سلام نے کہا کہ کمیشن نے فی الحال ایٹمی بجلی پیدا کرنے کا بیڑا اٹھا رکھا ہے (ایٹمی توانائی کے دور میں) ایٹمی بجلیوں میں سے ایک ری ایکٹر آج کل زیر تعمیر ہے آپ نے کہا ان دو ایٹمی بجلیوں کی اہمیت بہت زیادہ ہے کیونکہ مستقل کی مضبوطی بنی سب ایٹمی توانائی کو ایک اہم عامل کی حیثیت حاصل ہو چکی ہے آپ نے کہا اب ہم ایٹمی توانائی کی دولت بیس سال آگے سوچنے کے قابل بن چکے ہیں۔ آپ نے مزید فرمایا پاکستان ایٹمی کمیشن کی کامیابیوں اور کارناموں کی وجہ سے ترقی کا ایک نیا احساس پیدا ہونا شروع ہو گیا ہے جس کے نتیجے میں مستقل کے ترقیاتی منصوبوں کے لئے ایک نیا ذہن فخر کہ زور دینے میں بہت مدد ملی ہے۔ آپ کے نزدیک

یہ بات ڈیڑھ گھنٹے کے دوران میں عرض کی کہ ڈگری کالج قائم کرنے کو ترجیح دینی چاہیے اور اس کی بجائے پولی ٹیکنیکس یعنی تعلیم کے ادارے قائم کرنے پر زور دینا چاہیے نظریہ یہ ہونا چاہیے کہ تحصیل میں ایک پولی ٹیکنیک ہونے سے کہیں زیادہ فتنی اور غیر فتنی تعلیم کے درمیان عدم توازن کو دور کرنے کے لئے فتنی تعلیم کے تمام کورسز کو کم از کم دس گنا بڑھانا اور اس ضروری ہے۔

آپ نے فرمایا تعلیم میں زبردست عدم تناسب اور عدم توازن کی وجوہات تاریخی ہیں۔ ان کا تعلق اس نظام تعلیم سے ہے جسے انگریزوں نے رائج کیا انگریزوں کا سارا زور نظم و نسق چلانے والے منتظمین، دیکھار، مینجرز اور کلرک پیدا کرنے پر تھا۔ اس نظام تعلیم کو

ڈاکٹر سلام نے فرمایا کہ پاکستان کے مسائل کو حل کرنے کے لئے سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔

ڈاکٹر سلام نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔

کے کالجوں میں غیر سرسویہ وارانہ تعلیم کے لئے ۹۹ فی صد نشستوں کی گنجائش تھی اور صرف ایک فیصد نشستیں ان طلباء کے لئے مخصوص تھیں جو ٹیکنیکل اور پیشہ ورانہ تربیت حاصل کرنے کے خواہشمند تھے۔

آپ نے امید ظاہر کی کہ ۱۹۶۰ء میں تیسرے پانچ سالہ منصوبہ کے تحت تمام سرسویہ وارانہ تعلیم اور ٹیکنیکل تعلیم کا باہمی تناسب عملی ترتیب میں ۹۰ اور ۱۰ ہوگا۔ آپ نے فرمایا ان اعداد و شمار سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ملک ترقی کے میدان میں پیچھے کیوں ہے۔

صدر کے سنی مشیر اعلیٰ نے تجویز پیش کی کہ آرٹس مضامین کے ڈگری کالج قائم کرنے کو ترجیح دینی چاہیے اور اس کی بجائے پولی ٹیکنیکس یعنی تعلیم کے ادارے قائم کرنے پر زور دینا چاہیے نظریہ یہ ہونا چاہیے کہ تحصیل میں ایک پولی ٹیکنیک ہونے سے کہیں زیادہ فتنی اور غیر فتنی تعلیم کے درمیان عدم توازن کو دور کرنے کے لئے فتنی تعلیم کے تمام کورسز کو کم از کم دس گنا بڑھانا اور اس ضروری ہے۔

آپ نے فرمایا تعلیم میں زبردست عدم تناسب اور عدم توازن کی وجوہات تاریخی ہیں۔ ان کا تعلق اس نظام تعلیم سے ہے جسے انگریزوں نے رائج کیا انگریزوں کا سارا زور نظم و نسق چلانے والے منتظمین، دیکھار، مینجرز اور کلرک پیدا کرنے پر تھا۔ اس نظام تعلیم کو

ڈاکٹر سلام نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سرسویہ وارانہ تعلیم اور پیشہ ورانہ تعلیم کے فروغ کی ضرورت ہے۔

انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات

حسب ذیل مقامات پر انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے انعقاد کی تاریخیں مہتمم کے سامنے درج ہیں اپنے اپنے علاقہ کے انصار نوٹ فرمائیں:-

- ۱۔ دو ایلیاں ضلع حلیہ
 - ۲۔ چکوال
 - ۳۔ محمود آباد
 - ۴۔ کرنی ضلع تھر پارکر
 - ۵۔ کوٹ
 - ۶۔ کراچی
- کوٹہ کے اجتماع میں محترم مولانا اعلان الدین صاحب شمس کراچی کے اجتماع میں محترم مولانا شمس صاحب اور محترم مولانا ابوالعطاء صاحب کمری کے اجتماع میں محترم مولانا عبدالملک خان صاحب اور محترم مولانا غلام احمد صاحب فرخ اور دو ایلیاں، چکوال اور محمود آباد کے اجتماعات میں مہتمم کی طرف سے محترم پوٹری شہباز صاحب محترم مولانا غلام باری صاحب سید اور محترم مولانا محمد شریف صاحب فاضل شرکت فرمائیں گے۔ انشاء اللہ۔ ان علاقوں کے انصار ان اجتماعات میں شرکت سے شرکت فرمائیں۔
- (ذات مجموعی مجلس انصار اللہ کراچی)

درخواست دعا

میری ہمیشہ لڑی ڈاکٹر غلام ناصر صاحب المہر ڈاکٹر وارڈ میم ہسپتال لاہور میں داخل ہیں ان کی صحت و جسم دل کے دوروں کے دن میں کمزور ہو رہے ہیں۔ احباب صحت ان کے لئے دعا فرمائیں کہ ہولاکرم ان کا صحت عطا فرمائے۔

دعویٰ محمد علی خان غلام نوری۔ رجبہ ۲۔ میرا کلاں بڑا بازار احمد آباد مولوی

محمد صدیق صاحب مبلغ سنگھ لاری مدد سے بہت بجا رہے بزرگانہ سلسلہ سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے کامل شفا دے کہ ساتھ دین و دنیا میں اعلیٰ کامیابی بخشنے۔

والہم حوالی محمد صدیق صاحب مبلغ سنگھ لاری

رجسٹرڈ نمبر ایلی ۵۲۵۲